

科技期刊青年编辑入职 4 议

李二斌 宋雪飞 刘浩

《南京农业大学学报》编辑部, 210095, 南京

摘要 青年编辑是科研期刊编辑部的新鲜血液。进入编辑部以后, 首先应该找准人生定位, 从合格编辑做起, 努力成为优秀编辑或成功编辑。其次, 工作中应注意营造和睦、和谐的人际关系, 为成才营造良好的外部环境。第三, 应自觉远离不良习惯和工作作风。第四, 由适应阶段, 到成长阶段, 再到成熟阶段, 努力成才, 实现人生价值。

关键词 青年编辑; 人生定位; 人际关系; 工作禁忌; 努力成才

Some suggestions to new editors of sci-tech journals// LI Erbin, SONG Xuefei, LIU Hao

Abstract To sci-tech journals, youth editors are fresh blood. After starting the editorial work, the new staff should orient their career life correctly, trying to qualify themselves at first, and then striving to become excellent or successful editors. Young editors should also pay attention to creating harmonious interpersonal relationships, as taught to create a favorable external environment. Young editors must consciously stay away from bad habits and work style. Young editors can grow up from the adaptive phase to the growth stage, and then to the mature stage, realizing the value of life.

Keywords young editors; life orientation; relationships; job taboo; efforts to succeed

Authors' address Editorial Department of Journal of Nanjing Agricultural University, 210095, Nanjing, China

初入职场的青年编辑, 刚刚走出象牙塔, 带着迷茫、带着懵懂, 对未来充满期望, 也面临着人生的第一次“蜕变”。从学校到社会, 从教室到办公室, 从面对同学、老师到面对同事、领导。尽管每个人对第一份工作的感情不同, 但都会希望拥有良好的职业生涯开端, 为未来人生的成功打下坚实的基础。如何做好编辑工作, 编辑学界的专家们纷纷表明了自己的看法, 有的从具体工作中进行指导, 比如如何组稿、如何撰写论文、如何掌握学术动态等^[1-3], 也有的从青年编辑责任、素质、使命等方面作了探讨^[4-6]。那么, 作为青年编辑自己, 初入职场后, 如何明确人生定位? 怎样处理人际关系? 日常工作中又有哪些需要注意的问题? 成才的阶段有哪些? 这些都需要我们深入探讨。

1 人生定位

编辑是文字工作者, 与学者、文化人打交道, 为社会提供精神产品, 在其中起着非常重要的作用。从事几十年科技期刊工作的老编辑认为, 编辑是社会的

“贵族”, 处于文字社会的顶端, 是一份神圣的职业^[7]。我们应当了解和思考, 期刊在科学家成长过程中发挥了重要作用。因为: 首先科学家需要阅读期刊, 汲取有益的科学技术信息和科研成果; 其次, 没有期刊编辑的劳动, 科学家就没有成果发布的平台, 社会也就无从得知其卓越的科学成就。作为青年编辑, 应该为自身所从事的职业感到自豪。结合个人的发展历程, 我们认为, 编辑分 3 个层次。

第 1 层次的编辑是合格的编辑, 也可以说是称职的编辑。在外人眼里, 所谓的编辑工作不过只是收稿、校对以及排版。虽然这是对编辑工作的误解, 但也从侧面反映了一名合格的编辑所应具备的基本工作能力和最起码的职业技能。在科技期刊编辑部, 编辑应该掌握审稿、编辑、校对等本领, 并且熟悉各类编务。拿到一篇论文后, 编辑应该发现其中的亮点和不足之处, 指导作者作相应的修改。当稿件最终采用时, 能够对论文的结构、语言表达、体例规范等进行正确的加工, 并且熟悉排版、印刷、发行等业务知识。

第 2 层次的编辑是优秀的编辑, 特征是文字功底扎实、熟悉学科发展动态、交流能力强, 等等。优秀编辑已经具备合格编辑所有的技能和能力。在此基础上, 优秀编辑具有比较突出的能力, 比如出色的指导能力, 一篇普通的科技论文经过优秀编辑的指导后, 变成亮点突出、分量十足的论文。再如扎实的科研能力, 熟悉相关学科领域的发展动态, 具有出色的约稿、组稿能力, 对期刊质量的提升起到重要的作用。

第 3 层次的编辑是成功的编辑, 特征是知识渊博, 懂经营, 会管理, 能力全面, 将个人发展与期刊发展紧密结合起来, 实现了个人价值与期刊质量的协调发展。比如郝铭鉴之于《咬文嚼字》。郝铭鉴是知名的文字学者、编辑学者, 也是优秀的管理者和经营者, 在他的带领下, 《咬文嚼字》实现了“小期刊、大产业”的发展目标。

科技期刊青年编辑可以从上文的 3 个层次中找准人生定位: 合格的编辑是基本, 应该而且必须做到; 优秀的编辑是中长期目标, 通过长期努力, 坚持不懈, 进而成为一名优秀编辑; 成功的编辑应该是青年编辑的人生目标, 可遇不可求, 但青年编辑可以以成功编辑为榜样和人生动力, 将自身发展与期刊发展紧密结合起来, 努力实现人生价值的最大化。

2 人际关系

人际关系是每个人都必须面对和处理的,初入职场的青年编辑,如何处理好人际关系,也是需要认真思考的。事实上,科技期刊编辑主要面对4个群体,按类别划分分别是读者、作者、审稿专家以及同事^[8]。青年编辑要学会与他们和谐相处。

读者是期刊的衣食父母,没有读者的科技期刊是无法生存的。与其他期刊不同的是,科技期刊所面对的是小众群体,而不是大众群体,这个小众群体中绝大部分是专业科研人员。他们的特征是,个人素质高,专业知识扎实,对期刊质量的要求高。作为青年编辑,首先应该充分尊重读者,其次是学会与读者交流,了解他们的所思所想,读者提出的合理意见和建议应虚心接受并予以采纳。按照需求理论,科技期刊读者所关心和关注的,肯定是最新、最好的科研论文、科研进展及科研动态。知道这些后,青年编辑在未来的工作中就有了明确的方向,从而有所为有所不为。

作者与编辑的关系应该是平等协作的关系。作者撰写论文,编辑帮助其发表论文。青年编辑应该有这样的认识,即作者是编辑的衣食父母和老师。理由是,作者是论文撰写人,负责提供原材料,编辑是加工者,负责加工论文,如果没有原材料,那么也就没有了产品,科技期刊就难以生存。想像一下,如果作者提供的是优质原材料,那么编辑就有了加工制造出优质产品的可能。在学术国际化的今天,国内稿源大量流向SCI、ISTP、EI来源期刊,国内科技期刊的稿源已日渐枯竭。在这种情况下,青年编辑就更应该尊重作者,尊重他们的劳动成果。从另外一个角度看,青年编辑初入职场,之前接触的都是书本知识,没有实践经验,而编辑行业是一个实务性很强的行业,如何获得自己的编辑经验?唯有以作者为师,在日复一日、年复一年的审读、编辑论文过程中获取知识和经验。从实际工作看,无论作者水平高低、论文质量好坏,青年编辑总能从中获得知识。再者,青年编辑还要加强与作者的联系和交流,形成自己良好的人脉。

科技期刊专业性很强,需要借助专家的力量进行审稿。目前,随着各学科领域研究的不断深入,分支越来越细,选定合适的审稿专家是正确评价论文质量的关键^[9]。而现实中突出的问题是,选择了正确的审稿专家,要么不愿意审稿,要么就是对这个领域太熟悉了,有时候尽管稿件质量不错,但还是不予通过。青年编辑不仅要学会选择合适的专家帮助审稿,还要与专家作良好的沟通交流。青年编辑想获得认真、专业、细致的专家审稿意见,就必须在平时的工作中注意积累

专家资源,从一般专家到知名专家,从一般学科到分支学科,逐渐形成属于自己的专家库,即便遇到冷门稿件,也能从容应对。而在遇到质量好的稿件审稿不通过的情况时,应与专家沟通,使其了解期刊的办刊特色和稿源情况,避免尴尬情况发生。

青年编辑还应处理好与同事之间的关系。除了家人外,同事与我们相处的时间最多;所以,处理好与同事的关系,既有益于身心健康,也有利于促进工作。青年编辑刚从教室踏进办公室,从学校走入职场,一切都是从头开始;所以,应该与同事和睦、和谐相处,以办公室为教室,以同事为老师,努力向他们学习。

3 工作禁忌

科技期刊编辑是一个实务性很强的工作,编辑工作质量决定了期刊的质量,是实现期刊社会效益与经济效益最佳结合的基础^[10]。青年编辑刚刚步入职场,受自身条件限制和社会环境影响,容易滋生一些不良的工作习惯和作风,需要高度警惕。

一忌态度不端正,自以为是,盲目自大。科技论文的体例、格式、量和单位、研究方法、研究步骤等都有严格的规范,不能有一丝一毫的马虎。一些人带有偏见,总认为编辑工作是“小儿科”,无错不成书,致使编辑的工作态度出现偏移。虽然现在的青年编辑不乏博士或硕士,学科基础扎实,有一定的科研能力,但闻道有先后,术业有专攻,知识面肯定有空白的地方;所以,同事、读者、作者提出的批评意见都应耐心倾听,合理的意见应该虚心接受。试想一下,在以往航天发射失败的案例中,有的仅是某个计算数据或单位有错,导致了巨大的损失。青年编辑对待工作就应该本着认真的态度,把每件小事都做好。

二忌粗心大意,马虎了事。笔者所在的学报,有不少硕士研究生作者初次投稿,虽然专家审稿通过,但论文中问题不少。由于是初次撰写科研论文,与高质量的论文相比,还存在着比如文献标注不规范、数值含义不明确、量和单位错误等问题,甚至有些论文需要从头改到尾。这都对编辑工作提出了挑战。青年编辑必须认真、细致对论文进行编辑加工,保证论文质量。还有,以笔者的亲身经历看,学生时代对文字、数值、规范、体例等问题不够敏感,也没有严格要求的习惯和一丝不苟的精神,对一些基本的编辑知识掌握不好,比如分不清连接号的具体用法,对标点符号使用要求未全面了解。成为编辑以后,就不能再粗心大意了,只有多观察、多阅读、多请教、多思考,才能长知识、长本领,工作才能出成效。

三忌不求上进,得过且过。科技期刊编辑是一种

专业性很强的工作,重在平时积累,想实现人生目标绝非一朝一夕的事。青年编辑要注重2方面知识,即学科知识和编辑知识的积累。学科知识是基础,如果青年编辑带有学科背景,并且所负责的栏目正好属于这类学科,那么就非常容易进入工作状态;而如果没有学科背景,青年编辑就要通过参加学术会议和科研实践,以及攻读学位等方式不断提升自身的能力和水平。此外,青年编辑还要广泛涉猎编辑知识,并将其应用到实际工作中去。应该说,编辑工作没有捷径,青年编辑唯有树立信心,踏实苦干,决不能不思进取,投机取巧,才能功到自然成。

4 努力成才

目前,已有一些关于科技期刊青年编辑成长、成才的研究论文,并且提出了针对性很强的意见和建议。青年编辑应该有清晰的人生规划,以及明确的人生目标。编辑的成长是伴随着编辑职业生涯的个体社会化过程进行的。在工作过程中,不断调整自己的思想信念和价值取向,丰富自己的专业知识,提高自己的编辑技能,满足自身各个不同时期不同层次的需要,从而表现出与其职业发展阶段相适应的角色行为。总结起来,青年编辑的成才阶段大致分为以下3个阶段。

适应阶段。青年编辑初进编辑部,除了自身具有专业知识,对于编辑知识基本上是空白,所以一切都要从头学起。这时就要做到事事注意、时时留心,在日常工作中积累知识。初入职场的青年编辑要熟悉期刊现状和办公室工作流程,学习编校知识、排版知识、印刷知识以及发程序,注意每个流程、每个细节,认真做好每件事,争取在编辑部“立住脚”。

成长阶段。经过一段时间的实践,青年编辑已逐步适应了工作节奏。这时需要在原来的基础上再次提升。青年编辑可以以出版专业资格(中级)考试为抓手,在准备考试的过程中,逐步形成过硬的编辑基本功,具备担任责任编辑的资格和能力,培养良好的职业素质,争取在编辑部“站住脚”。

成熟阶段。在经历了较长时间的磨练以后,青年编辑逐渐成熟,不仅夯实了编辑知识基础,积累了一定的工作经验,还将自身学科背景与实际工作结合起来,建立良好的相互促进关系^[11]。在编辑部日常事务中,能够独当一面,有一定的管理能力,能够独立运作栏目,策划新栏目,对期刊发展、办刊方向有自己独特的认识,进而形成了自己的工作风格。除此之外,成熟阶段的青年编辑还应经常反思,找出工作中的不足,发现本职工作中可以改进的地方,从而得到不断提高与进步。通过反思工作中的不足,做别人没有想到、没有做

到但十分有利于期刊发展的工作,比如在退稿时做到“退稿不退人”^[12]。青年编辑不能满足于过往取得的成绩,孤芳自赏,沉醉其中,导致编辑业务能力停滞不前抑或下降。

5 结束语

青年,是活力的象征。青年编辑初入职场,首先就应该找准人生定位,对未来有明确的规划,知道自己的人生目标。青年编辑进入编辑部即是人生的新起点,学习是最重要的。要始终保持旺盛的求知欲,汲取大量有益的学科知识和编辑知识。在日常工作中,要与作者、读者、审稿专家以及同事保持和睦、和谐的人际关系,为自我成长营造良好的外部环境。态度不端、马虎大意、不思进取等是编辑工作的天敌,青年编辑应引以为戒,自觉远离不良习惯和工作作风。而从成才的路径看,青年编辑有适应、成长、成熟阶段,不同的阶段有不同的任务和做法,没有捷径可走,稳扎稳打、步步为营才是人生的正道。让我们共勉,初入职场的青年编辑们,在经历了奋斗之后,都成为优秀编辑或者成功编辑。

6 参考文献

- [1] 袁宁. 医学期刊青年编辑如何组稿[J]. 编辑学报, 2013, 25(2): 189-191
- [2] 任卫娜. 青年编辑撰写学术论文的路径探析[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(1): 197-199
- [3] 吴华英, 蒋忠诚, 韦复才, 等. 科技期刊掌握学术动态的重要性和途径[J]. 编辑学报, 2013, 25(1): 83-85
- [4] 李磊. 加强科技期刊青年编辑素质的培养[J]. 编辑学报, 2011, 23(增刊1): 137-138
- [5] 姜云. 青年编辑的历史责任: 编辑工作现代化[J]. 编辑学报, 1998, 10(增刊1): 27-28
- [6] 游苏宁. 科技期刊青年编辑的时代使命[J]. 编辑学报, 1999, 11(3): 129
- [7] 徐前进. 编辑工作的经历和感悟[J]. 中国科技期刊研究, 2006, 17(3): 492-494
- [8] 涂永前. 学术期刊编辑应该处理好四大关系[N]. 中国社会科学报, 2011-05-24(18)
- [9] 吴坚. 国外科技期刊审稿的一些特点[J]. 编辑学报, 2004, 16(2): 154-155
- [10] 穆励生, 王大庆. 科技编辑工作百问百答[J]. 北京: 科学技术文献出版社, 2006: 41-44
- [11] 张睿, 闫其涛, 王晓华. 论青年编辑专业学科背景与编辑工作的融合[J]. 编辑学报, 2012, 24(增刊1): 77-79
- [12] 李二斌. 刍议学术期刊编辑的拒绝工作[J]. 编辑之友, 2011, 23(3): 72-73